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Midőn azt. István a kereszténység virágos kert
jét magyar földbe ültette át, ezen kert gondozására 
a boldogság«» Szűz Máriát kérte fel, Máriának a ján
lotta ez országot, az ö különös oltalma és védő szár
nya alá helyezte azt és igy lön Mária Magyarország 
védíiasszonya : 1 ‘a’róna regni Hungáriáé. A nagy
király vallásos kegyeletét és az istenanya iránt való 
kiváló tiszteletét bizonyítja, hogy az ö tiszteletére 
emel teté a székesfejérvári bazilikát. Januárt Boldog 
asszony havának, augusztust Kisasszony hónapjának 
nevezte el, s a legtöbb templomot az ű nevére szen
teltető fel.

Másik szt. királyunk, László, nevezi először 
: Magyarországot Mária királyságának : Reguum Ma- 
j riauum"-uak s az ő korából származó pénzeken lát

ható legelőször a szent Szűz képe ezen felirattal: 
Patroua Hungáriáé.

Az Arpádbázból származó királyaink egész 
korszakán át lépten-nyomon találkozunk a Mária 
tisztelet kiválóbb és szembetűnőbb jeleivel. Máriát 
úrnőnknek, az országot Mária örökségének Írják és
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Méltán hasonlítják össze azon szeretetet, melylyel 
az egyház híveit felkarolja, azon szeretettel, melyet 
az anya gyermekei iránt érez. Örömben és bánatban 
együtt osztozik bármely országban lakó fiaival : de 
azon időtől fogva, midőn a kereszténység bölcsője 
legelőször rmgott a magyarok közt egészen napja
inkig, különös gonddal őrködik a mi nemzetünk 
tülöit.

Az az egyház mely az első lyoni zsinaton (1245) 
könnyeket, hullatott azon pusztítás fölött, melyet a 
mougol csordák véghez vittek hazánkon és a rázú
duló legsúlyosabb csapások közé számította azt; az 
az egyház, melynek leghűbb fiai a mohácsi síkon 
a magyar érdekekért ontották vérüket, s mely a 
szivek belsejéig ható fájdalmat érzett a nemzet bu
kása fölött : az az egyház részt vesz most örömünk
ben is, s az ezeréves magyar hazát oly kitüntetés
ben részesíti, melyet egyetlen ország sem képes 
felmutatni.

Nincs c földön nemzet, mely nevét a Mária 
tiszteletére szentelt ünnepek közt feltalálhatná, nincs

buzgó királyaink leányaikat a Mária névre keresz- 
teltetik. A koronázás jelvényein az ő képét talál
juk, pénzeinket a jelen század közepéig az ö alakja 
díszíti. Hány községünk vette nevét Máriától, vagy 
valamely ünnepétől V Nézzétek a megyék, városok 
és családok címereit, melyek a szent Szüzet ábrá-

mely az Isten Anyját úgy tisztelhetné, mint Nagy
asszonyát és kiváló pártfogóját. Valóban a buzgó 
és vallásos hazafiak szívdobogását, legbensöbb óhaját zolják ! Hét ősi és öt újabb egyházmegye, ti_ apátság 
leste el a mi szerető anyánk, midőn alkalmat adott vallotta és valija az Istenanyái véd «asszonyának.

És ki tudná, elsorolni és előszámlálni az oltárképe-
melvek

arra, hogy a kiváló áhítattal megtartatni szokott
Mária ünnepek koszorúját ezen gyönyörű virággal két, melyek üt ábrázolják, a harangokat, 
egészítsük ki. Mert ez az ünnep a legméltóbb ki- 1 bé.ces hazánkban századokon át az ő tiszteit,ét zeu-
fejezüje azon kiváló kegyelemnek, melyet az ég gették és zengik napjainkban is !
Királynéja e sokat szenvedett hazával századokon A szent koronával együtt a Mária. .isztclet
át éreztetett : s annak a rajongó szeretetnek, melylyel átszállóit az Anjoukra, kik közül különösen Nagy

Nagyasszonyát, oly Lajosnak mély buzgósága ragyog félénk, mint egy
tündöklő csillag. Es ki tudná megfelelő szavakkal

a nemzet apraja-nagyja az ö 
állandó buzgalommal övezte körül.

A társulat minden rendű tagjai 
a lapot tagdíjaikért kapják.

A lap szellemi részét illető cikkek a szer
kesztőségnek. az előfizetési pénzek a pénz- 
rárnoki —, az esetleges reklamációk pedig a 

kiadóhivatalnak küldendők.Kéziratokat nem adunk vissza.

Gyulafehérvár. 1896. október 10. 41. szám.XIX. évfolyam.

KÖZMÜYELÖDÉS.
Az erdélyi rom. kath. irodalmi társulat heti közlönye.
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ecsetelni a nagy Hunyadiak Mária iránt való tiszte- adni. A királyt nagy nyugtalanság fogta el, nemcsak a
hallott liirek miatt, hanem azért is, mert kedvelt Mária 
kepét, melyei állandóan mellén viselt, véletlenül otthon 
feledte. Mindig arra gondolt, hogyan szerezhetné ö azt most 
meg. mert az a kép meg volt szentelve, ennek áldásait 
gyakran tapasztalta, élte legfontosabb pillanataiban mindig 
vele volt és a kit ez ábrázolt arra gondolva, határozott a 
a döntő ügyekben.

Ily aggodalmak és nyugtalan érzelmek közt szendertilt 
el a király, s Íme álmában megjelent a szent .Szűz, Kitartásra 
buzdította, segítségét Ígérte s biztosította bogy az ellenségen 
fényes diadalt fog aratni. És bogy az egészet ne tekintse 

kaját. 8 nem volt ház, hol bármely szerény alakban j puszta álomnak, átnyújtotta neki ugyanazon képet, mely után 
Mária képe meg nem lett volna s a hol az ő tiszte- oly régóta és oly epedre áhítozott. V király álmából fel-
letére a rózsafüzért á hi latosan nem imádkozták volna. riadva mellén találá a képet, s vezéreit összegylijtvén

A vallási és polit ikai megoszlás szomorú kor- ¡ elöadá a történteket, melyeknek hire oly lelkesedést öntött a
vitézekbe, hogy a török sereg fölött igen fényes diadalt 
arattak, hinnék emlékére emelte buzgó királyunk Mária-/el 
ben azon fényes templomot, mely századokon át hirdette a 
nagy király mély vallásosságát és Mária iránt érzett hálás 
tiszteletét.

letét és hálás ragszkodását ?
Ha a királyok, ha a nemzet vezetői és nagyjai 

ily lelkes buzgósággal tisztelték az ég Királynéját, 
mit mondjunk a népről, a magyarok millióiról? 
Ezeknél a szt. Szűz tisztelete annyira összeforrt a
nemzeti érzelemmel, hogy magyarnak sem tartották 
azt. ki Máriát kizárólag nem tisztelte. A pásztor 
botján, a földműves az ekeszarván tartotta a szt. ol
vasót. a munkás Máriához felsóhajtva végezé muu-

szakában azért énekeinek igy :
Irts! \i, édes Anyánk, az eretnekséget, 

ur nemzetedből a hitetlenséget.
Hogy mint Isten anyját -• tg-ín tiszteltének 
I gv vtindeu magyarok most is dicsérjenek.

Láthatjuk tehát, hogy azon időtől kezdve, midőn 
a magyarok közt a keresztéuvség legelső szivdobba- 

történt, egészen napjainkig hazánkban az Is

ii

Ne csodálkozzunk azon, hogy a tőrök világ sanyaraságai 
között a magyarság gyakran gondolt a legelső találkozóra, 
gyakran tőitek meg könnyekkel szemei, midőn azon győzelmek 
jutottak eszébe, melleket Mária segítségével oly gyakran 
vívott ki fölöttük. Azóta is gyakran kereste fel kisebb-na-

uasa
len anyja mindig kiváló tiszteletben részesült.

Mária ezen tini bizalmat és gyermeki ragaszkodást 
soha sem hagyta jatoiiuazallar.nl, mint erről hazánk történél ->oh!» csoportban a zelü kegyhelyet, s megvigasztalódva,

egy szebb es jobb jövő reményével eltelve távozottt elmének lapjut tanúskodnak. Diadalról diadalra segítette a 
zásziut. melyre hálából :u ó képét hímezték.

Győzelemre segítette a Kezet. < e kéz a kard markolata 
mellett a szent olvasót viselte. Ki tnd iá elősorolni hányszor

onnan, mert élő volt tienne a hit : Mária segít.
Valóban meg is könyürült a szerencsétlen hazán és 

felemelte azt, de újra jöttek zivataros idők, újra beborult 
az ég a sokat szenvedett nemzet fölött.

A legutolsó nagy csapás után, mely 1849-ben a vilá
gosi katasztrófánál érte a hazát és nemzetet, valljon ennek 
fiai hova fordultak ? 1857-ben a szomorú elnyomatás leg
keservesebb napjaiban rázta fel a csüggedő nemzetet a ma
gyar Sión ormáról az esztergomi érsek buzdító szava, ki a 
uagyrnári t-zelli hucsujáró kürmenetre szúlitá tel a bivókét. 
Igen sokan csoportosultak a szent zászlók alá s negyven-

klakással ament a magyar Mária segíts l Jézus segíts ! 
harcok füzébe s hányszor tért babérkoszorúzottan vissza
abból ?

Mária vitte diadalra a rabló pogány kunos es más ‘in- 
tön. népek ellen a magyar zászlót. << állott őrt századokon 
át a tőrükkel szemben, u küzdött a Hunyadiak soraiban. >
midőn u nemzet bűne nagyobb volt, semhogy az igazságúN 
Isten ostorár feltartóztathatta volna, ö emelte ki bukásaiból 
3 nemzetet, ö támasztotta lel halottaiból az országot, és ál ezer égő gyertya ugyan annyi magyar kezében hirdeté a

kilenc millió katholiknsnak ¡-..zgóságát, reményét és epelitotta vissza e iiazát újra a régi biztos alapokra.
Azon számos eseményből, hol a Mária segítségé nyil

vánvaló, csaknem kézzelfogható volt. legyen elég esak egyre j 
mutatni rá. azon legelső csata sorsára, melyet a magyar a 
törökkel vívott. Ez pedig Nagy Lajos uralkodása alatt 
1365 ben történt.

A törökök ezelőtt csak kilenc évvel léptek át Euró
pába. csakhamar kezükbe kergették Drinápolyt, áthatoltak országunkat, mi magyar hazánkat ! Vezéreljed jóra a m i k i- 
a Balkánon és Sziszmánt. a bolgáron hatalmas cárját ki- r ál y unkát! S csak a Mindenhatónál van feljegyezve,
szorítván birodalmából, Magyarországnak s vele a katholikus hogy Mária közbenjárása mennyiben működött közre abban
vallásnak igen veszedelmes szomszédjaivá lettek. Lajos a hogy Isten számunkra kedvezőbb helyzetet teremtsen : csak 
nagy veszélyről értesülvén, gyorsan telkészült, s rövid idő ö szent Fülsége tudhatja, hogy az a nagy szeretet, melylye!
alatt az Aidánknál termeit. A magyarok sokkal kevesebben az ég Királynéja hazánk iránt viseltetik, mennyiben olvasztá
voltak, mint ellenségei, s hozzájárult, hogy a hosszas me- fel az uralkodó szive körül azon jeget, mely királyt és nem-
nethen elbágyadtak és kimerültek, míg a török katonaság zetet eddig oly ridegen választott el egymástól, 
helyben voit, továbbá sokkal edzettebb és gyakorlottabb volt 
mint a miónk. Midőn ezeket a kémek a haditanácsba hirtil. törhetnek elő szivünkből azon hatalmas Nagyasszony 
vitték, hab ...a lógta el a vezéreket, s maga a király sem ; iránt, ki hazát és nemzetet megvédett a veszélytől, s a ki 
döntött, hanem határozatát másnap reggel kívánta tudtál mint alázatosan reméljük megoltalmaz ezután is és elhárítja

déséi egy szebb jövő után. A sülét stájer bércek beteltek 
az énen zokogó hangjaival :

Boldog Asszony anyánk ! Régi nagy Patronánk,
Nagy ínségben lévén,igy szólít meg hazánk : 
Magyarországról rom.ott hazánkról 
Ne lelejtkezzél el, szegény magyarokról.

Felhangzott az ének az ö szent Fiához is : Áldd meg

Tehát csak a mély hála és az igazi szeretet érzelmei
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I állíthatni, hogy a becsület eltiprása (Ehrabschnederei) jött 
i divatba. Így nyilatkoznak a rési tagok.

3. Még szomorúbb az a kép, mely „a mostani párbaj

fej link felöl a csapást, bármely irányból fenyegessen is az, 
csak az ő buzgó gyermekei legyünk.

Csíki/ Miklós. j
hanyatlásáról irt müncheni jelentésből“ látható. Határozottan

Párbajosdi a modern egyetemeken. I meg kell jegyeznünk, hogy az utóbbi években a müncheni 
(A Quartalschrift 189«. évi III. füzete után., i deákek egyesületi életét általában a legvirágzóbbnak mon-

(•Vége.) i dottak. „Egy csomó tisztességes liatal embert minden évben
Ezen fejtegetés után vessünk még egy tekintetet arra j me«válm ,.IátUűk a német egyesületektől. Az atyák fiaikat 

az eredményre, melyet az 1890. ang. 9-iki pápai rendelet visszatart]» st ' „
mostanáig elcrt. Önkényt értetődik, hogy kiváló jelentősége ” ai e"-! (1'ii|etn- : ellenségei lesznek,
volt a német főiskolákban a kath. egyesületek fejlesztésére , lg>' a.SyÜ"Uilcs lámpásán énk, de nem a mi fáinkon.“ 
és irányzására. A már akkor fennálló katholikus körük jo- A„m6ncbem )el«“^ aztán elesen Kikel a gyakori parba,ozás 
gosultsága a legmagasabb egyházi tényezőtől mintegy jóvá- en. bzemeszteiu! -eut mimen tényleges tagnak mintegy
hagyó módon ismerő,lőtt el. Az intézkedés mcgtételevgynttai kcl< T'na' **** szemeszter abtt teh:i' 1,ozza
elégtétel volt a vallásos alapon álló egyesületek alapítóinak. Y f .lL~ Ez küzel’63 va«>' ^e,1»e vivókra töbl) a 
Ok helyes ösztönné, még a döntés kibocsátása előtt szám- *okna! " * legrosszabo jelentőség. Lnnél fogva nem lehet 
Űzték szabályzataikból a párbaj ósdit és ezzel megmutatták, J2t H a lía»t meglátom. iogy u\ ny.iKi.in ismételt és
hogy ösztöneik igazi kath. talajból sarjadt. Nyilvánvaló, hogy *°b *"?• ,eleW,ekenl' ""TV; m-g egészén ki nem lej-

í i Y . , lett, talau örökölt vagy mas bajjal bíró ifjú emberre aa kath. deák egyesit ietekuek ez eu kozleílen elismerése azok ... ... . . . , . .. , u legkapósabb uatasii. A parbaj es szájkosár közötti állandószámbeli gvarapoclasara is a legnagyobb fontosságú volt. ............................, ',, . 1
Mióta Kómában a párbajodról Ítéltek, azóta a legszélesebb valtakoM8| ku*r VK au,sa^r’ ,ekát’ búSV
körben ,avulásnak indult a helyzet. Lassanként mindinkább ^'>"oa sokan hamar be eúnnak a parba,ódba, a kik azelőtt 

.. ,. ’. .. , .... , , .. bizonyos idealizmussal állták szolgálatába. A jelente* továbbátért budit az a meggyőződés, bar néhol, fajdalom, alig esz- i .................... ,., : ... , , . , t , > kiemeli, hogy a vivo helvisegekben való aliando heveresselreveuetoleg. bogv a deakjiarbaj erkolcstelenseg, a szív el- . .......... ...... * . , ,
vudulása és egyházi fenyíték alatt álló bűntett : a katholikus : “k ,d" “elodtk el, me,vet bizonyara ,óbban >s tel 
... , Y H-- *.• . -i- i y • i n 1 elletett volna hasznaim, hohen a javulás meg nehezebb,ifjúnak ej te n lelkiismereti meggyőződésből kerülnie kell .......... . . , ° ... mint a vivas modjanaü tekmteteben.azon korokét, a melyekben a tagok szabályzatiig bűnre ................
köteleztetneK. A katholikus határokon túl nem kevéssé fel voi- : . jeiotitós c„v»z eic_it.us.iu _aiu_iK ~c • .1- lí0rsze

, . . , . . , , ■ .-.i mevel szemben nem küzdhetünk, rla elveink azzal nemtak indulva „a papanak a studeusek jogaiba való beleavat- ... .. , , ,, ! .... egyeznek meg. akkor ala keil merülnünk. Mmdazonaltai akozasán.“ jogbitorlasnak tartottak, hogy a romai pontilex , ... ,.... . , , , \ . , becsületnek es a íernassagnak elvei egv hamar rcmelbetúlegOly ügyekbe art|a magat. melyek nem tartozna« ra. , . ... .,... . , . , „ .,,, , „ ; nem tűnnek ei Németországban. — Jói tetiek volna azMeg a törvények es az allami rend őrei is állást fog- , . ”,....................., , , . , . ,, , , i egyesületi urak, ha a bau vallas okainak kuta tasaban egvrollaltak a parbajosdi mellett. A deakegyesületekben ra sem ~ , " ,, . •, . . , .................. .. ... uem feledkeztek volna meg, a mely taton valamennyi egy ebbedentve az egyház iteletere vidáman tovább paholodtak. , ., , , , ... " ., J_ ,., , . ..... ■ oknál fontosabb : az li-VU. évi augusztusi döntvényről.2. De csodalatoskepen úgy latszik, hogy azon ido ota ^
a társulatokban több holmi nem „pászol“. A cüseni szövet
ségi gyűlésén 1894-ben megbeszélték „a főiskolai egyesületek 
(Corps) számbelileg kimutatható hanyatlását.“ Ugyanott a 
hanyatlás okait Is kutatták. „Nem titkolták, hogy, „más“ 
okok is hatottak pl. a nagy pénzkiadás, de végre joggal 
emelték ki. hogy a visszás helyzet legfőbb okai : az újabb 
vivó mód és deákpárbaj mostani megítélése. Ne kutassuk a 
más okokat, és tegyük fel, bogy csupán az újabb vivó mód 
a hanyatlás oka. Mit mondanak az egyesületek belső életé
ről? Stell ter titkos igazságügyi tanácsos a mai deákpárbajról 
azt tartja, hogy „üres formalitásokba“ sülvedt. Ennek kö
vetkeztében a ki nem elégítő hiányos párbaj miatt a gyalá- szaiólag intettem. Hívták rögtön a házi hivatal vezetőjét, hogy 
záson kívül az egyeseket egy időre kizárták, a mi által az 
egyesek és társulatok becsületessége alább szállt, sokan pedig neki, hogy én csak egyes szobában tudok aludni. Kijelölt aztán 
becsületükben csorbát szenvedtek. Ezért, gyakran hallani, egy más egyes elegáns szobát és melyen meghajtva magát elta- 
hogy buzgó törzs tagok Halkat nem engedik az egyesületekbe. vozott. Kisebbszerü mosdás után menni akartam egy kis feketét 
Scbwellter a párbajoknak az egyesületi életre ható káros. meginni s aztán a város megtekintéséhez látni.A folyóson többen 
ságát sem hallgatja el. A tagok kényszerülvék, hogy minden voltak a házi cselédség azon tagjai közűi, kiknek hivatása 
párbajt birálólag megbeszéljenek. „Egészen emberi dolog", a szobákat tisztán tartani. Feléjük intettem tehát, hogy valame- 
folytatja ö, „hogy ekkor némelyik saját ügyességét jobban lyik jöjjön és adjon holmi felvilágosítást. A bátrabb, és taton 
feltüntetendő, tagtársai vívásával évelőd!k. Ily módon a ha- ; idősebb is azonnal gyorsan jött és az ott különösen divatos
rátságnak _ melynek épen tag társak között meg kell lennie ¡ kecses testbajtással és tejbiccentései köszöntött. Kérdeztem:
— a legnagyobb ellensége, a bizalmatlanság belopódzott az ; tőle németül, hogy a szálodának van-e kávéháza ? mi a vá- 
egyesületi életbe és a nélkül, hogy sokat mondana az ember, ¡ rosbau mosta legnevezetesebb ! a szobám kulcsát ott hagy-

m1 A R A.uA. F
•xágjp"

Úti karcolatok
f Folytatás;

VI.

Következett a szobám megtekintése. Kettős szoba volt Kosz-

jöjjön, mertaz új vendégnek valami nem tetszik. Mondottam
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jam e \agy magammal vigyem vagy a bureaa-ban letegyera. ; karingós kálomista miatyánkat, hogy annál biztosabban Ud- 
0 úgy tett mint én megelőzőleg. Bámult és hallgatott. Azu- j vözüljenek, de a város közepén még sem tartottam illendü- 
tán pedig illedelmesen iu'ett, hogy menjek utána. Én men- uck. Örvendettem kiilömben, hogy a szabad ég alá juthattam 
tem utána. gondolván, hogy kérdésem szerint holmit meg- hol nem tudta senki, hogy magyar vagyok. Séta irányomat 
akar mutatni.É s csakugyan mutatott egy ajtót, mely számnzat- is folytonosan változtattam, nehogy valamiképpen megtudják, 
lan volt. I hogy honnan való vagyok. Még a Spielbergre is föl

mentem. Ezen van a légi vár. Itt katonák laknak. Láttam, 
hogy sokan bementek a legfelsőbb udvarba is, honnan 
percek múlva tértek vissza. Eu is bementem. De szinte a 
fövárdán elfogtak. Azt mondották, hogy takarodjam el onnan. 
Ha nem egyéb, ezek is megsejtették, bogy magyar vagyok 
A vár alatt, köröskörül nagyon szép sétányok vannak. Egy 
íranczia nevű polgármester szerezte meg a várhegy oldalán 
az illetékes hatóságtól és alakitatta át sétányokká. A nap 
minden szakában lehet itt sétálni jó árnyék alatt. Ez a 
hegy a város közepén fekszik és igy a sétányok kiszögellő 
részeiből nagyon szép kilátás vana városra és vidékre A város 
kiilömben nagyon régi a mese szerint. Azon időben mikor még 
óriások uralkoltak a fölt". , egy nagy sárkány lakott ama 
vár helyén egy szikla barlangban. Ez a népet erősen zsa
rolta. Minden héten egy szűz leányt követelt. Azonkívül a 

: mezők vetéseit letarolta és a barmokat elnyelte. Végre a 
jó szellem megsokalta a dolgot, és küldött egy cseh vitézt, ki 
a fegyverrel meg nem győzhető szörnyeteget két kezével 
megragadta és oly erővel vágta a földhöz, hogy az hét öl 
nyíre sülyedt a földbe, összetörtek minden csontjai, és ki
adta páráját. A nap éppen lemenőben volt ekkor, de annyira 
elbámnit a rettenetes küzdelmen, hogy útját elíelejtette, és 
sok időbe került inig ismét a helyes ntat megtalálta. Innen 
származott a régi kalendáriumok sok hibája, sőt ennek ered- 

j ménye a sok napfogyatkozás is. A sárkány most is ott

Ekkor láttam már világosan, hogy itt németül egy szót sem 
tudnak. Lementem a ouieauba beírni a nevemet. A könyvveze
tőnek megelőzőleg németül szolottam volt és megértett. Azért 
most is németül szóltam neki egyszersmind kijelentve, hogy én 
morvául nem tudok beszélni. Ekkor ö is németül kezdett 
beszélni, de szláv szavakat vegyitett belé. Mikor a beírás 
után megtudta, hogy magyar vagyok, arca elváltozott, a kü
lönben ige,, vis és tinóin fellépésű ember komor lett, és meg
súgta. hogy ü Kassán katonáskodott és szereti a magyarokat 
titokban, de a többi morvák nem szeretik. Kviuésetr.re meg 
mutatta, bogy merre vau a kávébáz és kert. Éo a folyosóról 
egv kisebb szobán keresztül a kertbe láttáin, és ezen irány 
ban oda is akartam menni. De utánam kiáltott egy nő, 
bogy „zakarua. /.akarna !“ Ekkor látam hogy előttem, fö:ill 
van egy vas rostély, mely elválasztott a kerttől, alul pedig 
a jégverem, mely szinte keblébe fogadott. X issztériem tehát, 
és látom, hogy a no egy ajtót mutat. Bementem és ott volt 
a kávébáz. Majd bevezettek a kertbe. Egy szót se szólották 
németül. Egy piceér tudott valamit németül, de azt is rosszul 
Ez is csak Kényszerűségből beszélt velem németül. Itt aztán 
rájöttem, hogy ók a kávéházat zaKaruának nevezik, s azért 
kiáltották nekem, hogy itt a zakarua. Idáig még mindig linó
inak és elözésenyek voltak. Aig telt el azonban néhány 
perc a keluerek. kelnernok és vendégen kezdettek magukban
zúgni, morogni és majdnem vérben forgó méretes szemekkel .. ... , . .....r leKszik a völgy melyeben, mely a var nyugati részén lat-
megvetnleg ream tekmtgetm. En csodálkoztam a dolgon, nu rt ... , " ,... . * . ...r bato es viharos idouen erősen nyög. A cseh vitéz azulan
oelepesKor t.sztesaegesen köszöntem, ruhám rendben és tiszta ¡ # né 8egitsé évc, várat é|liteU, , „épet védette és annak
vo,t. illedelmesen viseltem magamat, stb. Ilát mi lehet az | e|,ke„|t vára k6zelébe telepítette, kik aztán Brüm, városi- 
oka mindezeknek y A magyar egyházpolitika! súgta nekem |)ak ,,s;ll itui lcttek. Akármim M1 a dolog. tóuv az. hogy
valami szellem. Megvallom, hogy egy kissé megszeppentem. Br6nDU<ill Zsigmond magyar királv 14-19 dec. 27-én'a
De rögtön vigasztaltam magamat azzal, hogy éo oajusztalan cseh reDdekke| országgyűlést tartott," és ezután Brünn tör-
vagyok, s Így Kán Ily Dezsővel nem téveszthetnek össze. Azon- téDelmileg is mír többször szerepel. 1868 szept. 2töán pedig
lk.vüi arra ,s számítottam, hogy az itteniek jó katolikusok kira0BCÍjak a morvák országgyűlési leg, bugv ők csehor-
even. csak megismerik bennem a papot és megkin,élnek. szástó, leljesen függetlenek,
és a vendéglő renommejára is adnak valamit. De ezzel 
szemben állott az a tény. hogy az itju csehek pártjához 
tartozó sok úr és érti volt itt Prágából, persze biciklivel, s I 
azok előtt a magyar még kevésbbé kedves valami. De még 
sem történt baj. csak annyi, bogy a fekete kávé is magyar 
gyűlölő lévén, semmiképpen sem akart nálam nyugodt lenni 
hanem más hajlék után kívánkozott. En pedig űzettem és 
szabad levegőre kívánkoztam. A pincér a trinkgeldet meg- 
vetöleg ott hagyta. No. mondom, ez szép dolog ! En mene- | 
ktilök idegen földre, nehogy valamelyik néppárti gyűlésen I 
megszámlálják a gyenge oldalbordáimat, vagy rajtam pró 
hálják meg titkát a meg nem cslrkézett tojásoknak, avagy 
velem szembe gyakorolják éretlen fickók stilgyakoriataikat 
és ime egy jámbor nép országának középpontjában, idegen 
helyen, kicsibe múlik, hogy meg nem bnebelnek Tisza es 
Bántly miatt ! Ha valami biztos és szabad helyre jutok hir
telen, hol senki sincsen és nem hallja, mit mondok, biz én 
elrebegtem volna Tiszára, Bánfi’yra et consortes egy kaes-

Briinn jelenleg életre való gyárváros, úgy látszik jó 
módit, van néhány szép utcája és nagy városias palotája, s 
több iskolája, főtemploma szép és terjedelmes, gútb stílben 
építve renaissance motívumokkal. A fő oltár tiszta gótb 
stílben vau készítve, a mellék oltárok pedig renaissence 
bau. Népe erős, egészséges és mondhatni szép. Benéztem 
több gyárba és dolgozó szobába, de rút, csenevész alakot 
keveset láttam.

(Folyt, küv.)

KISEBB KÖZLEMÉNYEK.
— Püspök Urunk Ó NagyméltösAgönak 

segesvári útja. A bit isteni ilhlete vallásos érzelmekben 
gazdagon nyilvánult Segesvárt f. bő 3. 4. 5. napján, melyeken 
a tántoríthatatlan ragaszKodás és mindent átható szeretet
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övezte a szt. Lélek Isten fölkentjét Lönbart Ferenc püspök ! ¡lillantást vetvén a segesvári r. k. plébánia múltjára, élteti
Urunk Ö nagyméltóságábau. A hódolatteljes tisztelet, alázat Püspök urunk ö nagyméltóságát, Kedves a r. k. Status igaz
és hűség karöltve igyekezett meggyőzni az egyházáért és gatútanácsát, Fejér felköszünti a fögondnokot br. Aport,
hazájáért fáradhatatlauul munkálkodó agg Főpásztort, lelkes Avedik az alispánt, az alispán az egybáztanácsot, Weisz a
ovációkat rendezve Erdély uagy Püspökének, ki e hó 3-án kegyelmes Föpásztor űr kíséretében levő papokat. Sok talp-
a délutáni vonattal érkezett meg a csinos város indúbázához ráesett dietio volt, melyeket ezúttal hagyhatunk,
uuokaöcscse Uönhart Nándor, Tamási Áron oldalkanonokja,
Butyka Sándor titkárja, Vass Albert tbeologiai tanár és Füpásztoruuk a szintén igen fáradságos nagy munkát küzöl-
Csáuyi Károly műépítész kíséretében. Fogadtatása hivatalos vén a bérmálás szentségében 210-ei a szt. Lélek kegyelmét,
színezetű volt, illő a következő napok nagy és fönnséges melynek erejével képesek legyenek hitüket bátran vallani és
ténykedéseihez, mint a minő nagyrészben a segesváriak életüket a test, a világ és sátán minden kisértetei között
összegyűjtött filléreiből felépült új templom és gyönyörű annak szt. szabályai szerint intézni. A Föpásztor szent mi-
főoltár szentelése és a szt. Lélek kegyelmének kiosztása va la sé;e után, mint a megelőző napon a helybeli plébános lé

pett a szószékre a nála már megszokott módon intve, buz- 
volt csaknem az egész város intel- ditva a megbérmálandókat, hogy Üdvözítő bitünk gyözhe-

ligenciája vallás és nemzetiség különbség nélküli zöme éléo tétlen bajnokai legyenek, minden kér. erénynek s különösen
az egybáztanács eiuöke Weisz Józset plébános, szt. széki a bit, remény és szeretetnek példányai és a kegyelemosztó
iilnök, Mész álgondunk a Ferenc József rend lovagja és Kedves szt. Leiek méltó templomai. A lelket emelő szt. ténykedés
pénzügyi igazgató, mint a/ egybáztanács jegyzője. Miután d. u. 1 óra felé ért véget. Ez után a Főpásztor az egyház-
Ö Excelleutiáját ékes szavakban üdvözölték, melyeket a tanács búcsú- és köszönő tisztelgését fogadta, mely után még
Föpásztor kegyesen fogadott, négyes fogatban hossza kocsi- többen mutatták hódoló tiszteletüket az egyházfő előtt.

által kisérve érkezett az új templommal szemben felál
lított diszkapun keresztül a plébánia lakba, hol rövid szünet retö asztalánál, s 5 óra felé jött az idő, hogy testileg elhagyja
után atyai jósággal és föpásztor! magas kegygyei fogadta a a Föpásztor kedvelt segesvári híveit. Az indóliázboz vonulás
tisztelgőket, kiknek mindenikéhez atyai jó szívből leereszke- éj* oly díszes volt, mint az érkezéskor. Az állomásnál Se
déssel intézett szivet megnyerő és lelket átható szavakat, gesvár aprója nagyja csoportosult, hogy még láthassák ue-
Majd a vacsora következett, mely alatt Weisz plébános meleg hány percig a jó Atyát, kinek arcán valódi szivjóság ömlik
szavakban mondott köszönetét a Főpásztornak, hogy a nie- el s ki nekik annyi lelki vigaszt és örömet nyújtott. A
részségnek is nagy óhajuk 0 kegyelmessége megérkezése által kegyelmes űr a vonat kocsijába ülvén, hallani lehetett : „bár
megvalósult. Vacsora után az estbomály beálltakor fáklyás csak kinézne, bogy még egyszer láthassuk.1' Cseugetuek. de
meuetet rendeztek Ö uagyméltósága tiszteletére, a mikor a a csengést elnémította a szüuui nem akaró „éljen“, melynek
plébánia ablaka előtt Kedves igazgató fényesen jól sikerült sokszoros ismétlése között a vonat tova robogott, s a Fő-
beszédben tolmácsolta a hitközség háláját Ö kegyeimességének jiásztor kíséretével este 9 órakor érkezett székhelyére, hála

jóságos fáradozásáért, melynek köszönheti a segesvári Istennek, dacára a fáradságos két napi munkának, jó egész
ül templom létét e millenáris esztendőben. Etre a Föpásztor ségben.
mintegy 10 percig tartott válaszában lelkesítő szavakban 
fejtegette az igazi vallásosság és törhetetlen bazatiság leg
szentebb eszméit atyai jóindulatáról biztosítva 
buzgó hiteket : ez után a tisztelgés e napra véget ért. Ekkor 
ki-ki nyugalomra vonult kijelölt szállásán, melyet dicséretre 
méltó izékenysóggel és meglepő kényelemmel bocsátottak meg.
U nagyméltósága környezetének számára. Heggel a tiszta, 
felhőtlen kék ég is miül egy emelui kívánta a nap jelentőségét.
Fél ti* órakor vette kezdetét a templom és oltárszentelési ; 
hosszú és nagyon fárasztó, de megható jelenetekben gazdag

Másnap már reggel 9 órakor megkezdette kegyelmes

a bérmálás szentségében. 
Az indóháznál ott

Következei! a 40 teritékü ebéd a plébános vendégsze-sor

azon

Mi, kik tanúi valánk e napok uagy eseményeinek, 
örömmel gondolunk vissza azokra, s szivünk mélyéből ki- 

segesvári vánjnk. hogy a terjedelmes erdélyegybázmegye holdogítására, 
az egyház és haza javának előmozdítására az apostoli buzgó 
ságú, lankadatlan Főpásztort az élet Ura még sokáig tartsa

Ego.

Jegyzőkönyv.
(Vége.)

XIII. Tárgyalás alá vétettek a segélyezés iránti folyamod- 
szertartás, melynek végeztével, mielőtt a Főpásztor a váriyok. Beérkezett összesen 195. Kifogásolt itott 52. Maradt 
most konzekrált oltáron bemutatta az. újszövetség al- jogosuit folyamodó : 143 Egyenkiot 20 Irinyi segélyben
dozatát. Weisz plébános beszélt szive egész teljével, lelke . részesül n2 folyamodó, s ekképen a XI. pontban kiutalt 
egész, melegével magyarul, azután németül arról, mi célja 
az Isten házának. Szent beszéd után ö Excellentiája teljes 
segédlettel celebrált, mely alatt Násztori helybeli kántor- 
tanitú és a műkedvelők, kik közül különösen kiemelendő 
Both J. kisasszony szólója, lelketemelö énekekeket zengettek.

ténykedés ntáu 2 órakor vette kezdetét a 
„Csillag“ vendéglőben a 140 teritékü banquet, melyen a fe- Károlyné nahácsi, Farnadi István darnói. Feigler Lipót
lekezelek képviselői is jelen voltak. A pohárköszöntök so galgóczi, Kanka Endre tardos!. Mozsáry János aranyosmaróthi.
rát Tamási oldalkanouok kezdette meg. éltetni kívánván a Petricsek József dághi, Pillarik Ferenc bozóki, Scliulcz Pál
legalkotmányosabb királvt dicsőségesen uralkodó felséges bontbesseoyüdi.
urunk I. Ferenc József" személyében. Ezután L. Hesz egy Besztercebánya egyhm. : Gerlei Nándor feketebalnghi

2240 írt kimerittetett.
A segélykiosztásnál a kellőleg lel nem szerelt s az 

egyházmegyei hatóság utján vagy a kitűzött határidőn túl 
beérkező folyamodványok figyelembe nem vétettek.

A segélyezettek névszerint a következők :
Esztergom főegyhm. : Buzna János korossi. üzv. DualszkyA szent
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Hammel Ignác liáii. Peterecz Ignác garamiéval. Podborszky Ferencué volt bolhúl. Kosta György gyepükijáui, özv. Stettner 
Flvris tnrócszentgyörzyi. Józsefoé takácsü, Szabó Mihály marcaltöi, özv. Tarnóczy

Eger tuegyhm. : Bartók János sz.domonkosi. Baumgart- Ferencné csargól, Téczely János kislödi.
A megszavazott segély rendes bélyeggel ellátott nyugt 

tára Esztergomban az elnöknél felvehető.
Mindazon segélyösszegek, melyek dec. 31-ig tél nem

Ignác dévaványai. Kárpy György felsönyárádi. Kiszely 
Bertalan sálai. Malyáta Ignác sályi, özv. Nagy Jánosné 
adács;. jzv. Póta Antalné dovmándházai. Rokosinyi Antal 
nyirluzosi. Wnncsb Ferenc, adácsi, özv. Pintér Jánosáé vétetnek, az alap javára visszatartalak.

A közgyűlésen panasz.képen telemlittetvtt, bogy a gyll-

ner

aldebröí.
lés határozatairól némely tanító vagy éppen nem, vagy csak 
a legutolsó időben nyer órtesitést s igv a segélyalap elő
nyeitől elesik. Ugyanazért mély tisztelettel feikéretuek az

Epeijes eiryhm. : Audrásko József hrabovcsikl. özv.
Hadobay Agostonné kojtoól. Jnrascsik János ressól. Kosos 
András sznakoi, Kreuvitzky Mihály szohosi, Krongh Ede 
kamjonkai, Masznik János ‘izbugyabélai, Neviczky István egyházmegyei hatóságok, bogy a jegyzőkönyvet lehetőleg 
mezólaborci. Oszlaczky András lakói, Szatfka Vazul abodi. : égisz terjedelmében, de a saját egyházmegyéjükből segélye

zett tanítók és ösztöndíjason névsorát, különösen az. egyház
megyei körlevelekben közölni kegyeskedjenek, minthogy az 
illetők más úton értesítve nem lesznek.

Szakmán András szlovinkai. Zsatkovics András homonnarot 
kitői. Zsatkovics Mihály boksái.

Érdéit egvbm. : Ambrus Ferenc futásfalvi, Baka Antal 
kerek-sztpáli. '"Benedek Béniam harasztosi. Pál Sándor Felszólittatnak továbbá a segélyezettek, hogy a nyugta
szókeialvi. Petrcs Jőzse! jobbágyteleki. Vitos Menyhért beküldése alkalmával zavarok el kerti lése végeit ilsztán Írják 
tövist. György András batolyka; ' ‘ bi “ lakóhelyet és az ut >lsó postát.

Gv.ir egvhm. : Pákozdi Mlbálv györnádorvárosi Xl\. Az egri tökáptalan képviselője jelenti, bogy főt.
Kalocsa töegyhm.: Knöller Jakab zombori, Tnmbász Salczer Sándor bátai plébános az alap javára 10 frtot lefize- 

Lázár pestsztistváni. tett Részére a múlt évi közgyűlés IX pontja értelmében
Kasst e.-ylim. : Bankó János ináncsi Kálnay Lajos ¡'ártoló tagsági oklevél log kiállíttatni.

XV. A bizottság elhatározta a jegyzőkönyvet egészkecyhéc'. Tabatskő János tarkeői. Szlavk János gáboltói 
Talarovics Endre inagyaijakabfalvi. Scsavni Imre plavinca1, terjedelmében megküldeni a katli. lapok szerkesztösegeinek.

XVI. A bizottság mélt. Begovcsevich c. püspök úr 
indítványára az elnök iránt érzett bálás elismerését cs

Viliim József, szinyei. Mihályi László garadnai
Nyílra egyiim. : Bariba Pál kisugyicsi, Gaál Jámbor

köszönetét fejezi ki azon önfeláldozó működésért, melylyel attregki, Jancsina Zen» bronyistyei. Klee»" János ribényi.
Kraickely Ferenc alsószticsl. Nagy Józset csápom Strba naí?y fárad-ággal járó elnöki tisztet az egyesület javára és

előnyére éivényesiti.Ignác nyitrazsámbokréthi. Jancsina Ágoston kisjeszenici.
Nagyvárad iát szert.) egybm. : Uzv. Egely Mártonná 

volt tasnádszántói. Grnnner Győző tótteleki.
Nagyvarad g r. szert, egybm. : Gaza Vazul pelei. Grőza 

Tiva.iliant ni. Kosa János csanátosi, Márknsz Sándor szt.t j 
lázári, M-.lná: János álmosdi, Papp Mihály felsödernai, 
Varjú György nagyváradi.

Pees egyha/.m.: Hali István simontornyai, özv. Hay 
BoMizsámé" vöt bimesbázai, Király Károly tesényi. Krapp j 
Fvrciig nui-sti. Pintér György tótkeszii. Trapp Boldizsár 
németmároki

Elnök a bizottsági tagok szives és türelmei közremü- 
j kodáséért köszönetét mondván s több lágy nem lévén, a 

gyűlést déli 12 órakor bezárja.
Kelt mint lent.

Dr Koszival István. Schubert István,
. Esztergom fuszékrsegyházi apátkanonok a bizottság jegyzője.

:i bizottság elnöki..

IRODALOM.

" i „katiiuliku« Ilii véiieluii fulyóirat" szep
temberi tt-ik füzete a következő érdekes tartalommal jelent meg: 
1. Jövőnk e hazában. Irta: Ernst Sándor 2. Vasárnapi mun
kaszünet és a népjólét. Irta: Palissa Antal. 3. A középiskolai 
itfuság szelleme. Irta: Keményfy K. Dániel. 4. La Sa lette nagy 
titka. Irta : Di.Krammer György, 5. Os Budavár. Irta : Onokro- 
talusz 6. Megtértek csarnoka. Sckouwalutt Gergely gról 
KazacsayArpádtól. 7. Protestáns Szemle. Szentesen kidobolták,

Rozsa y - egyiim. Bolhái Ferenc magyarbegy megi, 
Cziiiimt-rniáui. humr.ud szomolnokhutai, özv. Grommer Elekné 
volt ¡..-ma . Kalmár Háza vilkei. Koválcsik Nándor bárnál.

Szamosai', ár i.gör. szert.) egybm.: Őzt Avrám Illésoé 
volt knsályi.

>zepe.< egybm : Dv.-v-zki Ágoston lijitónémetlipesei. 
Hagovszkt J izsef tikáraiéi. Janecskó Janos almási, Jónás hogy a stólát kárpótolják. — „Ne higyj néki Ia vagy aprót. 
Károly guezdai. Kaiét:- Máté bobról. Klapács András kolbachi, toleranczia. (Részlet a „S*ab.Sajtó“tableaabóI)Onokrotalusztól.

8. Irodalom. Scotti — Adjutus Seeundus : Elmélkedések ¡lajiok 
számára. Ism : T. Pelikán Kr. — Spiluianu — Perényi 1. 
A tvoxindoni csodavirág. Isin : Tóvári. — Kovács Károly.. 
Történetek. Rajzok. Elbeszélések. Ism: Onokrotalnsz. — 

Horváth József soikipoláoyi, Horváth Károly kocsi, László Tóht M. : Lelki kalauz az élet keskeny ösvényén. Ism. T. 
J.iiiM- ni Magyar László feisőpatyi. Rozsonits József Pelikán Kr. 9. Vegyese k.10. Saverny Róbert vagya kérész- 
bogarai, 'ebüter Ferenc szentgyövgyvOlgyi, Baumgartner tes hadak keleten. .Magyarítja T.'Peiikan Kr. Egy iv katb. 
János sárvár.. Kalina Károlyi kissztmibályi, Martincsák regény. Ótödikiv. Szives figyelmébe ajánljuk a katb. olvasó kö- 
lgnác '.¡¡városkái. Premier Imre hárspataki.

\ ác egyiim.: Szőke Ferenc jászberényi.
\ eszpréra enybm. - Kisfaludy Ferenc sándi, özv. Müller

Mudry -¡ köles ínemessáni. Mudry Nándor pálmafalvi. 
Kadeezsy Ferenc Bukovinapodsklehi, Riezinger Gynsztáv 
szepesőtalvi.

Szombathely egybm.- Horváth Endre kissomlyói,

zönségnek evállalatotannáljinkább, mert legaktuálisabb kérdé
sekkel foglalkozik. Előfizetési ára egész évre 4 frt. Megren
delhető : a szerkesztőségben Pozsony, ferencieknél.
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¡U.* Hilszóuoklati Folytiirat. Szerkeszti és kiadja: | day Gerti előadása : A vallástanárok állása és anyagi helyzete-, 
urban Juvenális, sz. ferencrendi theol. tanár. XII. füzet, he- í f) Pokorny Emánuel előadása : A vallástauitás rendszere, Végh 
tedik évfolyam. Oktober 1895 —96. Megjelenik minden bú j Kálmán javaslata; g) Szentkirályi Zsigmond előadása: A 
1-én éveukint 12 lüzetbeu, összesen mintegy 52 Ívnyi terje- vallástauitás középiskolai könyvei, h) Bécsy Márton javaslata, 
delemmel. Egy évfolyam 4 írt (8 korona) vagy 16 sacrum. i) Komárik István, Poor János javaslata, j) Kaloesay Alán, 
Tartalom. I. Vasárnapokra. 1. Plinkösd után XXI. vasárnapra. ; Vég Kálmán. Dr. Bognár István javaslata, k) Bctejezés 111. 
Az Isten künyüriiiet nélkül bünteti a könyörtelen szivü em- ; rovat elmaradt.) V. Irodalom. 4. Dr. Párvy : Szt. Istvánnapi 
bért, a könyörületes szivet pedig megjutalmazza. Lrltán : beszéd. Scbetfmacber-Farkas : Vitázó Katekizmus. Értesítők 
Juvenálistól (folyt.) 2. Pünkösd után XXII. vasárnapra. A Egri riszt., Esztergomi bencés, Egri angolkisasszonyok, 
lopás, csalás és uzsoráról. Vargha József dorosmai segéd- Angerhauer '. A kér. katb. bit és erkölcstan történetekben 
lelkésztől. 3. Plinkösd után XXIII. vasárnapra, ([.ásd „Min- és példákhan. Pelieán Kr. A lemész titka, 
den szentek ünnepét“) 4. Pünkösd után XXIV. vasárnapra. — Ferenczi Károlytó! megjelent : A gyergyó-szeul-
Hogyan lesz az ártatlanból hiinös és mi lesz belőle azután ? niiklöNi r. kaíh. iskolák története. (8 1 — 34 1.)

Ebben a szerző a legrégibb nyomoktól togva a milleuiurai 
évig ismerteti a nevezett nagyközség iskolaügyét. Értekezése 
elei'

Kudelka Deliért szent ferencrendi kiérd, kormánytanácsostól. 
5. Pünkösd után XXV. vasárnapra. Boldogok, a kik az 
egyház hajójában evezhetnek. Karkec Alajos szent íereuc- 
rendi rendtönöktöl. 6. Plinkösd után XXVI. vasárnapra. 1.

az egész Gyergyóra vonatkozólag a múlt századi vi
szonyokat illető érdekes adatokkal ismertet meg. Igv többek 
között a tanítók kezdetleges képesítésére, fizetésére és a 

Az utolsó ítéletet szükségessé teszi az isteni igazságosság tanulók számára vonatkozólag igazit cd. Azután vázolja ama
kiszolgáltatása: 2. a jámborokra az utolsó Ítélet végtelen hol küzdelmeket, melyeken az isKola ügye ah» , a népes nagy

“»*• V«*■">“"■ “■1 PÄ“ÄS
buzgóságért. Szolgáljon c füzetke másoknak is buzdításul a 
hasonló irányban megkisérleudö munkásságra 1

Szenté nnepeire. 1. Minden szentek ünnepére. (Pünkösd
után XXiil. vasárnap.) A mennyország örömeiről. Bartha 
István csanádegyházmegyei áldozó paptól. 2. Szent Katalin
szűz és vértanú ünnepére. Szent Katalin életéből merített ¡ Yegyeskarra, orgona vagy 
tanulságok. Brett Gyula b. keresztúri pl ébánostól. 111. Alkui ■ túr Elek. Zalka János, győri m. püspök úr ö nagyinéltósá- 
makra. 1. Katonai eskütételre. Az esküről. Karkecz Alajos I gáuak áldozópapi jubelinma alkalmára irt, sRusehek Antal

j győr-nagyvárosi esperesplebános urnák : Győr jubiláns püs- 
. ; pükei eimii diszmiivébez csatolt zeneműnek külön kiadásá-

dásról. X íolet Gjnla tárcáit seged lelkesztol. i ajánlom ezennel a m. t. érdeklődők szives figyelmébe. Az
* Armenia magyar-örmény havi szemle 9 füzete. : ¿cce Sacerdos, vegyeskarra, egyszerit orgonakisérettel, iin- 

Felelös szerkesztő és kiadó tulajdonos: Szongott Kristóf, j népi alkalmakkor tem¡domban, vagy iskolai bangverseuye- 
Tártalom • Hollóst- Simon festőművész (képpel.) Szongott ken nagyobb nehézség nélkül es jutalmaz., sikerei elóadba- 

,, , , . , , , ..... i , : tó egvbázi zenemű. A partitúra ára szerzőnél, bermentesen ;Knstoftol. Kern tele,telelek. - Zab,ra költeménye. ” ¡ 50 ^jcár. a „égy szóLé : 30 kr. együtt : 75 kr. Bolti 
Si may Gergelytől. KUoreuei Mózes. 1. Dr Moluai Antaltól. ;ira . partitúra 80 kr. n szólamoké 40 kr. Megreuiielbetö 
A hegyek kultusza az örmények néphitében. — Dr. Herrmann szerzőnél (Budapest. XII. üohányutca 47.), Rózsavölgyi és 
Antaltól. Örmény történelmi és néprajzi szemle. — Sz. K.- : Társa zenemükereskedésébeu Budapesten, vagy bármely 
tói. Szép Ará. Tragédia öt felvonásban. 1.- Márton Dávid- i hazai könyv-és zenemükereskedes utján. Kontor Elek.

— A kér. családanyák könyve. E mii tartalmát

* Felhívás megrendelése. Ecce Sacerdos Magnus- 
harmouium kísérettel. Irta : Kun-

szent ferencrendi rendfőnüktül. 2. Halottak estéjére. A feltárna-

tói. Örmény gyermek bölcsúdala. —Franciából torditotta Bá- ; 
nyal Blanka. Új emberek. — „Magyar Hírlap“ után. Az Dupauloup, orleansi püspöknek a kér. nő, különösen a kér. 
Örményország! Ínségesek érdekében. Kisebb közlemények. családanya méltóságáról és hivatásáról értekező szent beszédet 
Valódi főpap. Keleti egyház. Irodalom és művészét. Örmény képezik.A nagy főpapé beszédeiben.melyekről ő Szentsége is eh
színmű. Sallak Róza müvei. Szolnok-Dobokamegye tanügyi ismeröleg nyilatkozik, kiterjeszti figyelmét a női hivatás minden

ágára. A kér. bit boldogitó fényének és áldásainak, szerinte 
a családanyából kell kiindulnia, az egész családot megszen
telni s a jobb jövőt előkészítenie. Ez alapeszme, mely az

monograpbiája. Maradandó emlék.
* Megjelent müvek : „Tauilsalok !“ Máté 28, 19. 

kát. hitszónoklati és hitoktatási folyóirat augusztusi füzete
Megjelenik minden hónap 1 én. négy iveu. Szerkesztő : Végit- egész beszédsorozaton végigvonul, teljes biztosítékot nyújt arra 
Kálmán Heves-csáayi lelkész. Főmunkatársak : Bognár adám nézve, hogy e mű magyar kiadását nem kis lelki haszonnal 
székesfővárosi polgáriskolai hitoktató. Gerely József, szé- fogják olvashatni azok, a kiknek szánva van. - Midőn a
kesfővárosi hitoktató. Buday Gerti, zombori fögymnasiumi müveit női közönség figyelmét e könyvre felhívjuk, tán fölös

leges is említenünk, hogy e beszédgyüjteményben a főt. 
lelkeszkedö papság is igen becses segédkönyvet nyer a 
nők tanitásáboz és lelki kalauzolásához : ezen felül alkal-

hittauár. Ara egész évre 4 frt. 50 kr. : telévre 2 frt 25 kr. ; 
negyedévre 1 írt. 15 kr. Egyes füzet 40 kr. A 8 ik tüzet 
tartalma: 1. Hazánk a Föld Kereksége. 1. — 896—1896. 

II. Értekezések. 2. Az mi, különösen a jegyesek megáldásakor mondatni szokott 
beszédeihez e könyvben bö és változatos anyagot talál; 
mert a beszédek egyrésze a házasság szentségének, a 
családi életnek s a kér. nevelésnek tüzetes tárgyalásával 
foglalkozik. — Ara a 25 ivre terjdö könyvnek fűzve és

. . Isten, Áldd Meg A Magyart '.
elemi népiskolák hittankönyveinek kérdése, Gerely . oz.sef 3.
A kathollkus bittanárok országos gyűlése : a) Dr Bognár 
István, elnöki megnyitó beszéde, b) Xaszary Kolos, herceg
prímás üdvözlő beszéde, ej Dr. Fibiger Sándor, előadása :
A vallástanitás fontossága és helye a középiskolában Dr. bérmentesen szállítva. 1 Irt 20 kr. ivagy négy, esetleg 
Mázy, Pokorny javaslata ; d) Dr. Mázy Engelbert előadása: három int.) Megrendelhető Szatmáron a kiadónál, Aiben 
A bittanárok képesítése, Dr. Bognár Dr. XX alter javaslata; e) Bu- Mátyás, gymn. igazgatónál.
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* Borromaeu«. Katii, hitszónok¡ati havi folyóirat ,
Szerkeszti es kiadja Nagy Antal, gyúrj szentszéki iilnök, 
zsinati vizsgáló, ó-szúnyi plébános. a Szent István-Társulat 
irodalmi s tudományos osztályának ta_ja. Tartalom: 1.
Pünkösd utá;: XIX. vasárnapra: Akik elkárboznak, maguk
nem akarnak üdvözölni. Horváth Lajos, györ-újvárosi kás ktltöo udvarral, a segéd káutortanitóval együtt
plébánostól. 2. Pünkösd után XX. vasárnapra: Jézus irgalma laudó gazdasági épületekkel a 686 rjöl veteményes gyümiil-
halálunk óráján. Haubner Ferenc, medgyesi plébánostól. Példa csös kerttel: *) 1 hold 1278 _]öl szántó és 47s ^ öl kaszáló

-r-.*****•*?**•,"*1'**»»
utáu XXíl. vasáron jira : Az Isten adóperéről. Nagy Antal trf- «alongya (2b kévés) ősz es 88 kalongya tavasz,
szerkesztőt»’»!. Példák a vasárnapi szentbeszédhez. Alkalmiak : H véka elegyes molnár kepe, pénzértéke 288 írt. 60 kr. 4)
5. Éli'-Rózsafüzér-Társulat megalakulás! ünnepélyére (egyúttal oszporábol 2ö Irt 71 kr. 5) 56 vontatás kemény tűzifa pénz-
szent Olvasó ünnepére): A szentolvasó imádság szép, hasznos ¿rtéke ^ trt_ g\ Stola jövedelem mintegy 5U Irt. 7) A szt mi
én boldogító voltáról. Dr. Molnár Ignác, győri tbeologiai 
tanártól, ti. Toronyaereszt megáldási ünnepélyére : Jézus 
megaláztatása. Jézus telmagasztaltatása, Jézus keresztiének 
dicsősége. Gerebenies Sándor, gi őri püspöki szertartótói.
Adalékok az alkalmi szentbeszédbe::. 7 Intelmek katonák

— Pályázat. A gelencel róni. katli. hitközségben 
káutortanitói állomás áthelyezés következtében üresedésbe jő
vén, erre t. évi okt. 24-ig terjedő határidővel ezennel pályázat 
hirdettedk. Ezen állomás évi javadalma: 1) természetbeli la

ti aszná-

sealapitváuynak kamataiból 5 frt. 114 kr. 8) Egy tanterem 
fűtési átalányából t'enmarad 14 Irt. összesen 4Ő0 frt. 25 kr. 
Kiitelesége a kántori teendőkön kivűl egyik tanterem tanulói 
nak tianálló oktatása. Pályázni óhajtók kellően felszerelt ló

felesketése alkalmára : 1. Az eskü, ba kellő föltételek mellett 
történik, Istennek tetsző vallásos cselekvény. Mohi Antal, 
győri székesegyh. apátkanonok, belvárosi plébánostól. 11. 
hövidebb intelem a katonai eskü jelentőségéről. Szeghény jelenők előnyben részesülnek. Lelencén lláromszékmegyé-
Józset', komáromi tábori káplántól d. Keresztény tanítások . ben, posta helyben) 1896. Szeptember 8 án tartott Illésből
VI. A bérmálás szentségéről. (Előkészítő oktatások bérmálásra fsiby Tamás, plébános. Lakács Gergelv jegyző. Cseb Imre,
Folytatás. Nagy Antal, szerkesztőtől. A győregybázmegyei ,-ondnok * ’ r'~
hatóság engedélyével.Elötizetési ár :egészévre 4 frt -Skorona. r

lyamodványokat a tentkitett batáridői; a gelencei róni. kath 
plébánia hivatalhoz nyújtsák be ■ személyesen próbára meg -

Pályázat. A parajdi róni. katb. kincstári kántor 
tanítói állomásra pályázat birdettetik. Járandóságai : 1. A m. 
kir.'kincstártól havi előleges részletekben 12ti Irt. 2. Állam- 

, , segély 113 Irt 3. linza járandóság készpénzben kifizetve ti4
— Az era. róm. kath- irodalmi társulat frt 4n kr. 3. Tűzifa pénz 53 frt Jti kr. 5. „szpo.a a nivek-

választmánya 1836. október 12-éu dél után 4 l"t 40 frt. ti. Stóla 20 frt. 7. Tandíjból átlag 25 frt. 8.
órakor a _Szerkesztőség"* helyiségében ülést tart, Kaszáló jövedelem legkevesebb 4U Irt. 3. Eakepe 8 terű,

...... Cilii- H- " I klilou ledel alatt: ju karban alio gazdasági epületek, lerre-
Iclesu. jenben Pozsonyban lak.. Lukacs Mózes csendotezre- delmes gyümölcsös és veteményes kert. 12. Ezeken kívül a
des a napokban rokonai látogatására hazajővén, a község szabályszerű só járandóság és az iskolafütésre 20 méter (5 öl)
tanköteles gyermekei számára tankönyv és tanszerek beszerzése hasábos bükkta természetben helybe szállítva, s ennek fel -

vagatására ti Irt. a m. kir. sóhivatal pénztárából. Kötelességei : 
A kántori és osztatlan iskolában, a tanítói leendők pontos 
végzése. Továbbá tartozik az iskola fűtése, tisztán és rendben 
tartásáról, vagy cselédje, vagy inás alkalmas személy által 

szükség esetén iskola építésére is fordítható. Ezen hazafias gondoskodni. Ezen állomás előnye még az is, hogv a kta-
és a közoktatás céljából hozott áldozat nem szórni ugyan nito nyugdíjazás esetén, mint a m. kir. sóbányabivatal kö-
dicséretre, de mégis elismeréssel tartozunk aózdni a nemes ¡ telekébe tartozó személy, e címen is külön nyugdijt kap, 
lelkű alapítónak a nyilvánosság terén is. annál is inkább, **•* " es batramaradottja kettiis nyugdijt fog élvezni. Pú-

.. ...... •>»"» kivan., ktanítok I'uspok urunk o Xagymeltóságához
mert -14 évi katonai -szolgalat alatt is híven megőrizte lel- címzett és 50 kros bélyeggel ellátott és szabályszerűen tel
kének vallásos buzgalmát. Küküllő-Keményfalván, 1830- szerelt kérvényeiket folyó évi deczember hó l.ig a rk.

lelkészi hivatalhoz adhatják he. Parajdon, 1896. október ti-án. 
Hartos Dénes rk. lelkész.

KÜLÖNFÉLÉK.

céljából az ezredik év emlékére 5ij0 frtos alapítványt tett 
a helyi lelkész kezébe ; mely alapítvány kamatjövedelmének 
a tanszerek fedezéséből fennmaradó része tőkésítendő és

szept. 27.én Balázs Ignác, lelkész.

— Pályázat A magas kir. kincstár kegyurasága alatt - Pályázat. A köszvényesi róni. katb. tanítói álló- 
álló oíáblipoabáuyni : Szolook-Dobokam.) róm. katb. kántor- másra október hó Síikéig terjedő batáridővel pályázat 
tanítói és tanítónői állásokra pályázat birdettetik. A kántor- birdettetik. Jövedelme: a község pénztárából 130 Irt. A 
tanító évi fizetése 300 frt, tűzifa illetmény 32 frt. kántori „Bakó-féle“ 200 frtos alapítvány kamatja; jelenleg 16 frt. 
teendők végzéséért 37 Irt 80 kr. iskol i lütés, takarításra j Államsegély 25-1 irt. 2 öl kemény tűzifa, i szobából és egy 
25 frt és tisztességes lakás. A tanítónő fizetése 300 frt, 1 kamrából álló lakás s 250 □ öl jó kert. Teendői : a kezdők 
tüzita illetmény 32 irt, iskolafütés, takarításra 25 Irt és 
tisztességes lakás. Páljázhatnak tanitóképezdét végzett, de

és I —II vegyes osztályok vezetése. A tanköteles fiúgyerme
keknek a testgyakorlatban oktatása és szükség esetén a 
kántori teendőkben segédkezés és az isteni tisztelet alatt a 
tendre felügyelet. A pályázók a szükséges okmányokkal 
felszerelt folyamodványukat alaltirt iskolaszéki elnökhöz 
tartoznak beadni. Rüszvényesen, 1896. okt. 4-én Marns- 
Tordamegye u. p>. Deménybáza. Pap Tamás lelkész, elnök.
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még nem okleveles kántortanitó és kántortanitójelöltek is, ba 
az oklevél egy év alatti utólagos megszerzésére magukat 
kötelezik. A szükséges okmányokkal felszerelt folyamodvá
nyok i év november hó ó ig Bárány Lukács föespereshez 
Szamosujvár 8>.olnok Doboka-m. küldendők.

Nyomatott Papp Györgynél a püsp. lyc. könyvnyomtatóban Gyulafehérvárt,


